

走进群山环抱的莲都区丽新畲族乡，湛蓝的天空，洁白的云朵，整洁的村貌，魅力畲乡迎面而来。驰骋在绿树成荫的车道上，漫步于布满凤凰图腾的村中小巷，城镇建设给畲乡老百姓生活带来的惬意犹如徐徐春风沁人心脾。产业融合持续升温，非公有制经济从小到大，基础设施越来越完善，老百姓的日子越过越舒坦。丽新，已然成为乡村振兴的一块热土。

四十年风雨兼程、沧海桑田；四十载波澜壮阔、激情澎湃。特别是党的十八大以来，丽新畲族乡以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深化改革，找准主攻方向，抓住发展机遇，大胆开拓，全乡综合实力明显增强，基础设施极大改善，人民生活水平不断提高，经济社会各项事业全面发展。农民人均可支配收入从2012年的9425元增加到了2017年的19656元，五年实现增幅108.6%。

从阴暗潮湿的茅草屋、坑坑洼洼的泥巴路，到宽敞平坦的水泥路，到新颖别致的小楼房……在改革开放的浪潮下，乡村在振兴，丽新在蜕变。



山水丽新。

丽新畲族乡：乡村振兴磅礴激浪 凤凰昂首山水辉煌

文 蓝倩 雷丽娟 黄乙轩

念好“山水经” 筑起“生态巢”

从丽水市区出发，沿着公路，驱车西北方，半个多小时，就到了丽新畲族乡黄岭上村，一路山清水秀，风景十分宜人。

黄岭上村的月亮湖，成了近几年莲都远近闻名的旅游圣地，整洁的村貌、原生态的景观、热情的村民，是许多城里人难忘的游玩回忆，引得许多游客点赞。“3月看樱花，7月赏荷花，10月摘柿子……”黄岭上村村民何承满自豪地列数着村里的自然风景。谁也不想，二十年前，黄岭上村还是个又穷又脏的小山村，而月亮湖，也不过是一口普通的乡野水潭。

2008年，村里早早启动了污水改造项目，又以村庄整治为重点，全面开展村庄绿化建设，优化村庄绿化布局。依托月亮湖的自然景观，黄岭上村在周围配以“樱花岛”“红柿林”“荷花园”等景观，并建造了古色古香的廊亭和园路，方便游人穿行赏花。之后，又在月亮湖堤坝边交椅上种上桃花和垂柳，沿山脚的内湖四周种上垂柳，美化了村庄环境，改善了农村居民的生存环境，提高了村民的生活质量。

很快，月亮湖畔焕发勃勃生机。“一年四季到黄岭上村的月亮湖畔钓鱼、摄影采风的人不断，最多的时候一天达到上百人。随着旅游、各种爱好者到我们村游玩、观光人数的不断增多，村民们办起了农家乐，卖起了农产品，农村的经济活了，村民也富了、乐了。”何承满说。

不仅仅是黄岭上村，这样的变化，在丽新每一个角落上演着。近年来，丽新畲族乡以美丽乡村、五水共治、小城镇环境综合整治为抓手，按照“全面美颜、整体塑形”的要求，重塑丽新的新形象，从空中、路面、地下不同的空间进行了立体式梳理，城镇面貌焕然一新。

村口的人口景观带整齐有序，小区整齐划一，村中心水渠清新干净……丽新围绕“山水丽新、魅力畲乡”的定位，以山水田园生态格局为本底，以生态宜居、健康有序为目的，强化山、田、水场景记忆，打造出了一个生活环境优美、城镇秩序井然的“自然生态小镇”。

“全国环境优美乡”、浙江省民族团结进步模范集体、全市首批“无蚊村”试点村……一项项荣誉迎面而来，焕然一新的丽新畲族乡，徜徉在青山绿水之间，培育着生态文明之花，为丽新畲族乡的绿色高质量发展打下了坚实的基础。

引来“资本泉” 铺就“致富路”

初冬时节，暖阳如春，丽新的土地上处处洋溢着喜悦的气息。丽新畲族乡咸宜村村民钟土法在家计算着一年来的收入：“我今年帮家门口的大德药业干干农活，收入近3万元了。家里还有四五亩地也流转给大德药业，有3000多块钱收入，今年的日子比以往更好了。”

钟土法口中的大德药业集团是一家集药品研发、生产、批发、零售于一体的

集团企业。去年企业合伙人陈利民看中了丽新优质的水土资源后，第一期便斥资300多万元，流转600余亩土地，种起了益母草、精品红豆杉、灵芝等中草药。陈利民眼里，丽新山清水秀，方圆十几公里没有化工企业，在家待业的村民也不少，省去了招工烦恼，是中草药种植的不二之选。

其实，对于大德药业看中的这块土地，丽新畲族乡早已看得比宝贝疙瘩还珍贵。乡党委书记徐根发说，之前也有好几个大项目想进来，因为对周边环境有影响，都被婉言相拒。最终，在得知大德药业采用人工拔草代替农药除草的生态种植模式后，丽新畲族乡很快敲定合作协议，并发动乡、村干部入户流转土地，同时指定一名乡干部结对帮扶该项目，短短两个月不到项目便成功入驻。

除了大德药业，丽水安邦护卫有限公司也看中了丽新的好山好水，在黄弄村流转土地500余亩，种植绿色果蔬300余亩，近50余个品种，形成生态循环农业基地。同时，安邦护卫有限公司承租了黄弄小学旧址，建成了集农副产品销售、农耕体验预约、休闲观光等为一体的安邦家园接待中心。在安邦家园门口，星空泡泡屋、生态养殖园、综合农业种植园、果蔬采摘手工DIY体验区、户外拓展区中的绝地求生和野外垂钓等项目正在进一步建设完善，一个农旅融合发展新地标正在形成。

更大的变化在于工业——改革开放前，丽新畲族乡根本没有工业，如今浙江省交投丽新矿业有限公司2018年投资了2.1亿元，建设咸宜玄武岩岩建筑石料矿山，年税收可达500万元。

在三大项目的助推下，仅仅一年时间，丽新新增土地流转1700多亩，工业产值更是从原来的不足5000万元，跨入了亿元级别。

“同样的一块地，农民能拿两样钱，其实我们做的就是守好这一方净土，让它给农民带来更多的‘金山银山’。”徐根发说。

打好“民族牌” 唱响“振兴曲”

“你看，路边随处可见凤凰昂首飞翔的图案，下方两座青山下碧水相拥的是我们畲乡标识，乡里拆除了老旧破损店招店牌，安装了统一规划设计，植入了畲乡标志的新招牌，我们丽新畲族乡的民族自信都展示得清清楚楚。”一有亲朋好友来家中做客，丽新畲族乡畲岸村村民陈细梅就难掩心中喜悦之情，不住地向大家介绍家乡的环境变化。



莲都首个五星级文化礼堂。



编织畲族彩带。



美丽乡村。

在陈细梅看来，源远流长的畲族文化，古朴浓郁的民俗风情，是丽新独特的人文资源禀赋。将畲族特色融入小城镇建设，展现畲族传统民俗，凸显畲族文化元素，彰显“魅力畲乡小镇”的独特风情，这是丽新对资源禀赋优势的充分挖掘。

在这样的坚持下，丽新展现着畲乡凤凰的美丽身姿：

——月山小区外墙上的“畲乡寻梦图”墙绘，诉说着马村古航运的繁华盛景，畲岸小城镇整治的美丽蝶变、咸宜未来高铁通车的畅想等九村十景故事，从过去、现在、将来三个时间维度，生动展示了丽新历经岁月沉淀的风华容貌和未来发展的蓝图。

——在丽新小镇，古老的凤凰图腾、精美的壁画故事、独特的畲家路灯等具有民族特色文化元素的融入，不仅提升了小镇景观的畲族文化内涵，更是承载了一份浓浓的乡愁记忆。

民族的振兴不仅仅在于畲乡的图腾复兴，更在于文化。

走进丽新民族小学，孩子们手中有一本特殊的教材——《畲族彩带编织》。“这是我们课程组成员历时两年时间收集资料编成的，通过寻访民间彩带编织的艺人，老师自己学习编织彩带的方法，并将整个编织手法拍成图片和视频，做成二维码插入教材中，学生在学习的过程中碰到编织困难，还可以回家用手机扫二维码进行观看视频学习，更加直观地让学生学习和了解彩带编织。”参与编写的钟银英老师这样介绍。

作为丽新唯一一所乡小，丽新民族小学从2016年开始，将畲族彩带编织纳入拓展课中，将传承和弘扬畲族文化作为目标。“通过这本教材，我们希望更多的畲乡孩子能学习畲族的彩带编织，既让学生更多地了解民族文化，又使非遗技艺代代相传。”

让畲族手工艺、畲家山歌、畲族体育竞技等传统民俗文化活动纳入学校精品课程，畲族文化的血脉在丽新这个魅力畲乡得到了更好的传承、延续与振兴。

守护“和谐梦” 吹劲“文明风”

一份数据，展示着和谐丽新的清廉风貌：2018年，丽新畲族乡办理党员违纪案件1件，信访3件，成为全莲都办信办案

件数最少的乡镇。

古语有言：“为治之本，务在安民。”社会安定，是老百姓生活幸福的前提，丽新畲族乡党委政府，将这样的理念贯彻始终，创新社会治理，发挥社会的力量，增加群众参与社会治理的方式和渠道，使群众积极地参与到社会治理中来，提升群众参与社会治理的能力，增强了群众的主人翁意识，为社会治理提供了强大的力量。

在小城镇整治工作中，发动村民的积极性是最难的，谁知畲岸村退休教师陈淑云主动找到了乡里，在探讨背街小巷美化举措时，提出了建立“弄长制”的建议，“一弄一长”，具体负责弄内的洁化、序化、亮化、绿化、美化等长效机制建立工作。不仅如此，陈淑云主动牵头村内退休干部、老人会、离任村干部等探讨研究巷弄的命名和标识的设计。最终，11条巷弄的名称和指示牌图样都由村民代表敲定，大家对此也倍加珍惜。陈淑云自豪地说：“看到我们的村庄一天比一天漂亮，我们这些老家伙能一起出点力，感觉很光荣啊！”

这种和谐的风气在丽新形成了浓厚的氛围。咸宜村有着全区唯一的省级“五星”文化礼堂，这座文化礼堂已经成为当地的“文明地标”。在这里，十二个月都有不同的活动，在歌舞娱乐活动之外，还会定期开展消防、普法、健康等讲座和观影活动，每次活动，这里都会挤得水泄不通。

挖掘内在的动力，更要凝聚外在的潜力。

升级的“畲乡论坛”，专注为村级管理“切脉”，及时发现存在的问题和不足，有效提升了村级管理水平；新成立的乡贤联谊会，选出77名乡贤，通过凝聚乡贤人心和力量，调动乡贤回报桑梓、建设家乡的积极性。乡贤联谊会会长王增才创办东港小学，将各村可用资金近500万元通过强村公司统一谋划投资、入股，并每年以投资额8%的回报率给村集体，极大缓解了乡内各村集体经济薄弱的问题。

展望未来，丽新发展蓝图清晰：宣平流域、衢丽铁路、南山互通至丽新公路三线互相结合，未来的丽新，到丽水主城区、高铁站、机场、古堰画乡景区等主要节点均将纳入半小时交通圈，到万洋低碳智造小镇更只有15公里距离。曾经制约丽新发展的短板，如今正在被补齐，曾经养在深闺的优势，如今正焕发新机。

畲汉一家亲，共圆丽新梦，这正是丽新畲汉民族团结的真实写照。怀揣中国梦，拥抱新时代，眼下，丽新生机勃勃，未来，丽新宏图可期。



星空“泡泡屋”。